

КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМЫ

ОБСУЖДЕНИЕ АКТУАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ
ТЕОРИИ ПРАВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА

DISCUSSION OF TOPICAL PROBLEMS
OF THE THEORY OF LAW AND THE IMPLEMENTATION OF LAW

Адыгезалова Г.Э.

*доктор юридических наук, доцент
заведующий кафедрой конституционного и муниципального права
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
<https://orcid.org/0000-0003-3682-2121>*

Adygezalova G.E.

*Doctor of Law, Associate professor
Chief of Constitutional and municipal law department
Kuban state University*

Ковалева Ю.Н.

*доцент кафедры теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
<https://orcid.org/0000-0001-9635-3318>*

Kovaleva J.N.

*Associate Professor of Theory and history of state and law department
Kuban State University*

Аннотация: В статье изложен обзор материалов V международной научно-практической конференции «Жизнь права: правовая теория, правовая традиция и правовая реальность», которая прошла на юридическом факультете им. А.А. Хмырова в рамках мероприятий, посвященных 100-летию Кубанского государственного университета в очно-дистанционном формате с участием ученых и практикующих юристов.

Ключевые слова: конференция, конституционная реформа, эволюция права, эффективность права, принцип законности, правовое регулирование банкротство, право на защиту.

Annotation: The article provides an overview of the materials of the V international scientific and practical conference «Life of Law: legal theory, legal tradition and legal reality», which was held at the Faculty of Law. A.A. Khmyrov as an event dedicated to the 100th anniversary of the Kuban State University in a face-to-face-distance format with the participation of scientists and practicing lawyers.

Keywords: conference, constitutional reform, evolution of law, effectiveness of law, principle of legality, legal regulation, bankruptcy, right to defense.

На юридическом факультете им. А.А. Хмырова Кубанского государственного университета 12 сентября 2020 г. прошла юбилейная V Международная научно-практическая конференция «Жизнь права: правовая теория, правовая традиция и правовая реальность», посвященная 100-летию Кубанского государственного университета. Конференция является ежегодной традиционной площадкой для обсуждения актуальных вопросов теории права и его реализации. В этом году в условиях режима повышенной готовности в очной и дистанционной формах участие в

конференции приняли более 50 юристов-теоретиков и представителей различных юридических профессий из России и ряда зарубежных стран (Республика Беларусь, Республика Молдова, Республика Азербайджан, Приднестровская Молдавская республика, Республика Казахстан, Латвийская Республика). Соорганизаторами конференции выступали к.ю.н., профессор КазНУ им. аль-Фараби, доцент Алматинского филиала Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов, академик международной академии информатизации Межибовская Ирина

Владимировна и директор института государства и права КазНУ им. аль-Фараби, председатель Казахстанской ассоциации международного права, доктор рНD, к.ю.н., доцент Салимгерей Арон Аманжолович.

Участниками конференции традиционно стали представители правоохранительных органов, судейского сообщества, адвокатуры.

С приветственными словами к участникам конференции выступили заместитель декана по научной работе юридического факультета им. А.А. Хмырова КубГУ, доктор юридических наук, профессор Лупарев Е.Б., доктор юридических наук, председатель оргкомитета конференции Адыгезалова Г.Э.

Кандидат юридических наук, профессор КазНУ им. аль-Фараби, доцент Алматинского филиала Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов, академик международной академии информатизации **Межибовская И.В.** в своем вступлении рассмотрела проблемы реализации принципа законности в Конституции Республики Казахстан на примере функционирования Конституционного Совета Республики. Она отметила, что серьезные ограничения в перечне субъектов обращения в данный государственный орган и в классификаторе его полномочий, значительно урезают кадастр конституционных прав и свобод граждан. Ею были представлены предложения по совершенствованию конституционных гарантий в Республике Казахстан.

В своем докладе «Эволюция теории права в российском юридическом (доктринальном) пространстве XX в.: некоторые аспекты» кандидат юридических наук, заведующий кафедрой теории и истории государства и права Ростовского института Всероссийского государственного университета юстиции **Апольский Е.А.** проанализировал аспекты, связанные с эволюцией теории права в советской юридической науке в XX в. Предметом исследования выступили квалификационные работы – диссертации по специальности 12.00.01., защищенные ведущими теоретиками права в рассматриваемый период. Автор отметил, что в своей совокупности именно диссертационные правовые учения послужили базой для создания системы достоверных, логически и эмпирически доказанных, систематизированных, обоснованных и проверяемых знаний о праве, как ключевом историческом и социокультурном институте. На примере диссертаций по методологии права автор обосновывал необходимость дальнейшей разработки всего диссертационного

юридического дискурса с целью формирования практически-ориентированного банка данных научных результатов, полученных советскими правоведами. Указанное направление полностью отвечает запросу общества на цифровизацию знаний о праве.

Кандидат юридических наук, директор института государства и права КазНУ им. аль-Фараби **Салимгерей А.А.** в своем докладе «Государственно-правовое регулирование антиэйджинга в Республике Казахстан» подчеркивал необходимость совершенствования законодательства с целью решения такой сложной и актуальной для всего человечества задачи, как замедление процесса старения организма человека. В качестве одной из значимых задач ученый обозначил создание в государстве условий для поддержания активного долголетия и здорового продуктивного старения.

Докладчик пришел к выводу о том, что нормативные правовые акты, регулирующие обеспечение прав граждан, не содержат дискриминационных норм, затрагивающих прав пожилых людей. При этом особенность законодательства Казахстана состоит в том, что фактически в Казахстане не актуализируется возрастная дифференциация населения, за исключением детей и молодежи.

Адыгезалова Г.Э. обозначила необходимость дальнейшего глубокого изучения принципа законности в условиях конституционно-правовой реформы, утвердившей приоритет Конституции РФ в системе источников права, а также ориентации на идеи социальной солидарности.

Сообщение **Виноградовой Д.Ю.** «Особенности взимания налогов в Бессарабии до вхождения территории в состав Российской империи» было посвящено анализу налогообложения населения Бессарабии в составе Молдавского княжества и до вхождения бессарабских земель в состав Российской империи. Автор рассмотрела особенности налогообложения населения Бессарабии, учитывая определенную специфику податной системы, обусловленную усиленным воздействием Порты.

В своем выступлении «Негласные (теневые) нормы в правовой действительности России» доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета им. А.А. Хмырова ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», **Дзидзоев Р.М.** обратил внимание на некоторые явления в российской правовой действительности, влияющие на поведение людей и имеющее устойчивую закономерность. Речь шла, в

частности, об установлениях в публичных сферах, исходящих от высших инстанций и высокопоставленных должностных лиц, которые подчиненным персоналом воспринимаются в несколько искаженном виде, как обязательные, требующие безусловного исполнения. Негласные должностные указания, таким образом, могут приобретать регулятивный характер, формируя стереотипы поведения.

Доктор юридических наук, профессор кафедры теории и истории государства и права юридического факультета имени А.А. Хмырова ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» **Жинкин С.А.** в своем выступлении «Некоторые современные социальные аспекты эффективности права и правового регулирования» рассмотрел вопросы, связанные с исследованием социальных аспектов эффективности в праве. По мнению докладчика, социальные аспекты эффективности имеют важнейшее значение для обеспечения развития правовой системы и результативности государственной политики. Эффективность права как понятие должна быть наполнена реальным социальным смыслом. Под эффективностью права понималось прежде всего то социальное развитие и самовыражение индивида, та степень социальной самореализации личности, которая обеспечивает право в соответствующем культурно-историческом контексте. В оживленную дискуссию по теме эффективности с выступающим вступил старший прокурор отдела государственных обвинителей прокуратуры Краснодарского края Демьяненко В.А., так как тема его доклада «Критерии справедливости и соразмерности уголовного наказания: практический аспект» имела пересекающиеся положения.

Старший юрист ТОО «QuattroService» из Казахстана **Калингер И.В.** в докладе «Последствия и ответственность при недобросовестном поведении должника в процедуре банкротства: сравнительный аспект Казахстан и Россия» проанализировал современное законодательство о банкротстве и ответственность за недобросовестное поведение должника в процедуре банкротства. Автор провёл сравнительную параллель между законодательной системой Российской Федерации и Республики Казахстан, выявив общее и особенное в подходах при назначении наказания за преднамеренное банкротство. Выступление было подкреплено обзором судебной практики. Одним из двигателей расширения масштабов банкротства в мире были

названы события, связанные со всемирной пандемией Covid-19.

Доктор юридических наук профессор **Карнаушенко Л.В.** отметил, что государство в XXI в. находится в противоречивом положении. С одной стороны, наднациональные структуры глобального миропорядка оказывают определенное воздействие на государство, особенно в экономической и культурной сферах. С другой стороны, политические основы суверенитета национального государства в целом сохраняются. Вместе с тем, в условиях глобального общества социальные процессы носят высокодинамичный характер, вследствие чего государственное управление испытывает устойчивую потребность в постоянном мониторинге на основе первичной эмпирической информации, что не всегда осуществляется на практике. Таким образом, по мнению автора, усиливаются риски снижения эффективности государственного управления и, в целом, института государства.

Доклад ассоциированного профессора Балтийской Международной академии, Dr.iur **Сумбаровой М.В.** «Правовое положение подозреваемого в латвийском уголовном процессе» был посвящен вопросам характеристики участника уголовного процесса - подозреваемого, сущности его прав и обязанностей на стадии досудебного уголовного процесса, значению его роли в расследовании уголовных дел. Подозреваемый в Латвии наделён достаточно широким объёмом процессуальных прав и обязанностей, однако, автор предложила следующие формулировки прав подозреваемого Латвии: «Права человека могут быть ограничены лишь в тех случаях, когда этого требует соображения общественной безопасности с учетом характера и опасности преступного деяния, и лишь при наличии оснований, соблюдении условий, в пределах, и в порядке, установленном настоящим Законом»; «Право предоставлять доказательства и иные материалы для приобщения к уголовному делу»; «Право получить оправдание в случае неподтверждения подозрения».

В докладе «Допустимость доказательств как одна из проблем доказывания в гражданском процессе» **Бобровская А.Ю.** обозначила одну из ключевых проблем доказывания в гражданском процессе, а именно — проблему допустимости свидетельских показаний в случае несоблюдения сторонами установленной законом простой письменной формы сделки.

Мамий Е.А. обозначила практические проблемы в деятельности уполномоченного по защите прав предпринимателей, связанные с его

участием в правовом регулировании помощи бизнесу в условиях пандемии.

По мнению автора доклада «Реализация принципа законности при производстве по делам об административных правонарушениях» кандидата юридических наук, доцента кафедры теории и истории государства и права юридического факультета им. А.А. Хмырова ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» **Ярыш В.Д.**, важнейшим конституционным принципом процессуального права является принцип законности, поэтому необходимо особое внимание уделить практике его реализации. Сделанный анализ показал, что сроки административного расследования могут нарушаться, недопустимые и/или неотносимые доказательства кладутся в основу судебных актов, в протоколе об административном правонарушении может не указываться событие административного правонарушения, в материалах дела иногда отсутствуют и не представляются на обозрение суду оригиналы письменных доказательств и др.

Кандидат юридических наук, доцент **Фарои Т.В.** представила обзор мнений зарубежных юристов о судебной реформе в РФ.

Кандидаты юридических наук, доценты кафедры конституционного и муниципального права **Ковтун О.А.** и **Терещенко Н.Д.** сообщили о проблемах развития в свете современной конституционной реформы теоретических и правовых основ формирования и деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Были представлены результаты исследования соответствующих конституционных норм, норм федеральных и региональных законов, регламентирующих общественные отношения в области организации органов публичной власти. Обоснован вывод о необходимости унификации данных норм, о создании эффективного правового механизма их реализации, сформулированы конкретные предложения.

В своем докладе аспирант **Высоцкая Л.П.** обратилась к актуальным вопросам, связанные с отражением и конкретизацией в современном российском законодательстве принципа ответственности государства перед обществом и личностью как важнейшего принципа правового государства.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права **Ефименко Л.А.** рассмотрела особенности просветительской функции детского правозащитника в Российской Федерации.

В докладе кандидата юридических наук, доцента кафедры конституционного и муниципального права **Курячей М.М.** раскрыто

понятие гражданственности как сложного многокомпонентного феномена, обеспечивающего стабильное развитие современного гражданского общества. На примере социально-просветительского проекта «Знаю Конституцию России» рассмотрен способ формирования правосознания и гражданской активности во взаимодействии студентов и школьников.

Кандидат юридических наук **Паршина Н.В.** в своем докладе «Правовое регулирование юридического образования в Российской империи на примере университетских реформ (вторая половина XIX в.)» описывала нормативно-правовое закрепление статуса юридических факультетов в университетских Уставах 1863 г. и 1884 г. Было отмечено, что во второй половине XIX в. законодатель шёл по пути усовершенствования качества их функционирования за счет расширения количества преподаваемых дисциплин. Вместе с тем, к концу XIX в. внутреннее самоуправление в университетах было законодательно ограничено. Однако, именно в указанный период юридическое образование приобрело статус обязательного для отдельных категорий государственных служащих, в том числе, отправляющих правосудие.

В сообщении **Саликовой С.В.** была затронута проблема отражения в современном законодательстве субъектов Российской Федерации принципа охраны и поддержки этнической и культурной самобытности.

Адвокат **Хмыров Р.В.** в докладе «Использование адвокатом диктофона при производстве следственного действия» исследовал проблему конфликтной ситуации между адвокатом–защитником и следователем, связанную с неурегулированностью в российском уголовно-процессуальном законодательстве права адвоката производить аудио-фиксацию хода следственного действия. Использование аудиозаписи, по его мнению, позволило бы реализовать право на защиту каждого, кто подвергся уголовному преследованию, ведь право на защиту является одним из основных прав человека и гражданина оно признается и гарантируется не только статьями 17, 45, 46, 48, 123 Конституцией РФ, но и общепризнанными принципами и нормами международного права, и международными договорами Российской Федерации.

Старший преподаватель кафедры международного права УО Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО» **Ходакова А.А.** отметила, что одним из важнейших прав граждан

наряду с другими экологическими правами (например, такими как «право на благоприятную окружающую среду», «право на участие общественности в принятии экологически значимых решений») понимается право на доступ к «экологической информации». Был представлен обзор нормативного закрепления «экологической информации» в законодательстве Республики Беларусь.

Кандидат философских наук **Чупрова А.А.** и магистрант **Попова О.С.** рассмотрели правовые аспекты регионального правотворчества, регламентирующего охрану воинских захоронений (на примере Краснодарского края). Авторы обратились к проблеме обеспечения единства законодательства РФ в этой сфере, а также к практике разграничения полномочий. Высказаны предложения по совершенствованию регионального законодательства в части порядка оформления прав на земельный участок, занятый воинским захоронением и определения границ воинских захоронений.

Бардеев К.А. в докладе «Сравнительный анализ судебной практики по ч. 3 ст. 286 Уголовного кодекса РФ» представил проблематику судебной практики, по, так называемой, «пыточной» ст. 286 Уголовного кодекса РФ «Превышение должностных полномочий». Выборочный пример приговоров судов, показал сложившуюся практику назначения наказания сотрудникам органов внутренних дел либо по нижнему пределу, либо в виде условного лишения свободы. Обращение к этико-философской проблеме пыток (на примере работ американского профессора права Орена Гросса) позволило осветить аспект проблемы пыток, связанный с отношением к данному вопросу в обществе, что выражается в том, что чаще всего социум допускает возможность применения пыток, если они способствуют спасению многих жизней.

Кандидат юридических наук, адвокат **Бутенко Е.В.** указал на то что, конкуренция норм о подсудности исков о правах на недвижимое имущество возникла из наличия соответствующей процессуальной нормы в процессуальном законе и одновременного существования процессуальной нормы о подсудности таких исков в материальном законе. Последняя процессуальная норма, помещённая в материальный закон, является специальной нормой по отношению к процессуальной норме в процессуальном законе, а потому обладает большей юридической силой. Однако, суды не всегда учитывают норму большей юридической

силы при решении вопроса о принятии искового заявления к производству.

Доктор юридических наук, профессор **Бутько Л.В.** и кандидат юридических наук **Лепешкина О.В.** обратились к проблеме обоснования признаков, сущностных и процессуальных особенностей конституционных изменений в контексте их концептуального обновления и категориального объяснения, допустимости и возможности их признания с учетом современной конкретно-исторической ситуации.

Доклад **Ермошиной С.И.** «Зоны затопления: проблемы использования участка по целевому назначению» был посвящен правовым особенностям владения и пользования земельными участками, отнесенными к территории с особым видом разрешенного использования. В качестве особого вида использования обозначена зона затопления (возможного катастрофического затопления), порядок ее установления.

В сообщении адвоката **Кабанова Р.С.** «Жизнь без бумаги: правовое регулирование электронно-цифровой реальности» представлен анализ понятия электронного документа и правового регулирования электронного документооборота в Российской Федерации, которые имеют большое практическое значение в условиях цифровизации повседневной жизни.

В сообщении «К вопросу о роли Организации Объединенных Наций в современной международной системе» кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского процесса и международного права **Малиновским О.Н.** подчеркивалась ведущая роль ООН и её Устава в современной международной системе. Автор констатировал, что СССР не только стоял у истоков создания ООН, но и ценой победы над фашизмом сделал возможным само её существование, а принятие Устава ООН заложило основы международного правопорядка и стало новым этапом в прогрессивном развитии как международной системы в целом, так и международной нормативной системы, в частности. Отмечено следующее: появление в международной системе такого ключевого акта, как Устав ООН, привело к формированию системы ООН; большинство базисных договоров современности, являющихся источниками отраслей и институтов современного международного права, было принято под эгидой ООН или её специализированных учреждений. Подчеркивалось, что ООН, отмечающая в 2020 г. своё 75-летие, продолжает оставаться главным межгосударственным объединением

универсального уровня, не имеющим аналогов и альтернатив, а Устав ООН — уникальным договором, занимающим высшее положение в иерархии источников современного международного права.

Доклад старшего преподавателя кафедры теории и истории государства и права юридического факультета им. А.А. Хмырова ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» **Михель Д.Е.** был посвящен проблемам классификации правовых систем современности относительно критериев и форм систематизации правовых общностей, которые формируют группы схожих правовых систем. Кроме того, анализируется актуальность для современных сравнительно-правовых исследований таких базовых категорий классификации правовых систем как правовая семья и правовая традиция.

Кандидат юридических наук, доцент **Кич И.С. и Никитина О.С.**, опираясь на работы ученых, оспорили положение о том, что государства Древнего Востока, наряду с Древней Грецией и Римом, относятся к единому типу рабовладельческого государства. В работе показано, что, в силу природно-климатических условий и предопределенного ими типа ирригационного земледелия, в государствах Древнего Востока не могла господствовать

частная собственность на землю и рабочую силу.

В докладе «О трансформации требований участников долевого строительства в делах о банкротстве застройщика» доцента кафедры теории и истории государства и права **Ковалевой Ю.Н.** были рассмотрены частные случаи установления требований в делах о банкротстве застройщиков. Речь шла о трансформации требований участников долевого строительства из денежных в требования о передаче жилых помещений. Судебная практика по данному вопросу не является однозначной, однако автор, проанализировав её, пришла к выводу о положительной тенденции — удовлетворение судами таких требований, что соответствует принципу защиты непрофессиональных инвесторов-кредиторов и конституционному праву на жилище.

В рамках конференции были заслушаны и другие сообщения. Многие доклады вызвали оживленную дискуссию, в которой активное участие принимали ученые, преподаватели, практикующие юристы, обмениваясь своим опытом. Конференция позволила выявить наиболее острые вопросы в научно-исследовательской и практической юридической деятельности.

Список цитируемой литературы:

1. Адыгезалова Г.Э. Правовые семьи современности: исторические корни, основные черты и некоторые правовые институты: учеб. пос. М., Берлин, 2020.
2. Adygezalova G.E., Zhinkin S.A., Faroi T.V., Zhbyr O.N., Kich I.S. Implementation of regulatory impact and regulatory function of the law in modern Russia // Opcion. 2019. Т. 35. № 19 (спецвыпуск). С. 2836-2846.
3. Adygezalova G.E., Faroi TV, Mikhel D.E, Lukozhev H.M. Judicial debate in criminal proceedings as a way of expressing the interests of the parties to the conflict // Revista inclusiones. Т. 7. С. 319-327.
4. Жизнь права: правовая теория, правовая традиция и правовая реальность: матер. II Междунар. науч.-практ. конф. Краснодар, 2017.
5. Жизнь права: правовая теория, правовая традиция и правовая реальность: матер. IV Междунар. науч.-практ. конф. Краснодар, 2019.

The list of the quoted literature:

1. Adygezalova G.E. Legal families of our time: historical roots, main features and some legal institutions: textbook. M., Berlin, 2020.
2. Adygezalova G.E., Zhinkin S.A., Faroi T.V., Zhbyr O.N., Kich I.S. Implementation of regulatory impact and regulatory function of the law in modern Russia // Opcion. 2019. Vol. 35. Special Issue 19. P. 2836- 2846.
3. Adygezalova G.E., Faroi TV, Mikhel D.E, Lukozhev H.M. Judicial debate in criminal proceedings as a way of expressing the interests of the parties to the conflict // Revista inclusiones. Vol. 7. P. 319-327
4. Life of law: legal theory, legal tradition and legal reality: materials of the II International scientific and practical conference. Krasnodar, 2017.
5. Life of law: legal theory, legal tradition and legal reality: materials of the IV International scientific and practical conference. Krasnodar, 2019.